

三官堂街 忘不了羊肉汤的“热乎劲”

□本报记者 胡斌 文/图

在成都提起三官堂，马上想到的一定是羊肉汤，成都人喜欢在冬至喝羊肉汤，讲究的是一个热乎劲。四川的美食在冬至这一天简直来了一次“翻天”，在大街小巷飘散的香气，竟不再是火锅，而是羊肉汤。“立冬喝碗羊肉汤，整个冬天不生(冻)疮”。曾经的三官堂街，在冬至那天，各大卖羊肉汤的铺子前便围满了食客，桌子都能摆到街上去。一碗热气腾腾的羊肉汤，汤色雪白，汤内羊杂脆而香，羊肉红白相间，入口化渣，鲜香美味，回味无穷，承载着浓浓的暖意与幸福。一碗火热的羊肉汤下肚，出一身大汗，对付寒冷的冬天是最有用的，这道理大概和火锅越热越火是相同的。三官堂街，作为曾经的羊肉汤大本营，以至于再冷的冬天，只要提到“三官堂”三个字，仿佛全身都暖和了起来……毕竟曾经，那里的几十家羊肉汤暖和过整个成都。三官堂作为一个地名，和一道美食、一个季节划上了等号。

关于三官堂名字的来源，据《成都街巷志》记载：现在三官堂羊肉店的地



方，以前只是府河边的一块稻田，后来因为有了三官堂庙，因此得名三官堂。从成仁路口往二环内走，就是三官堂一条街，往前走两边店铺林立，廖排骨、冒菜、日料……一个老街道却有多元化的美食汇聚。继续往前走，就能看到曾经遍布羊肉汤馆子而如今唯一还在的肖仙羊汤。十多年前，因为城市建设，三官堂各家的羊肉汤棚子被拆除，往日生意火爆、人流交织的“羊肉汤一条街”盛景虽已不在，但如今，这家羊肉汤还是生意火爆，每天都有很多慕名而来的食客。“三官堂前有渡口，雷神庙修望江楼。古来就有薛涛井，水甜正好酿烧酒。”继续往前走就能看见河对岸的望江公园，这段路是三官堂晚上人气最旺的地方，男女老少全家出动，越夜越欢乐。夜晚降临，与三官堂街一河之隔的望江楼，金碧辉煌的楼阁倒映在河面，甚是好看。

关于三官堂，若是再老些的成都人回忆起来，除了羊肉汤外，记忆里则是另一番景象。羊肉汤与旧工厂是

三官堂的标签。在成都望江楼锦江河对面的三官堂街33号，存有一座痕迹残旧的碉楼。这里以前是四川兵工厂，也就是后来的南光机械厂。在都市平凡的街景掩映之中，过往的路人鲜有关注这座破旧的碉堡，即使是驻足观望对它也不甚了解，而这座碉堡，见证了四川现代工业的起步和兴起。

南光机械厂位于三官堂街东，最早是城内拱背桥的四川机械局在城外修建的新厂，建厂房用的钢材、青砖、水泥、机器据说全部都是从德国进口而来，是买打的进口洋房。1877年，这里还修建了四座碉楼，用于保护更早时期建立的工厂。这四座碉楼结实、沉稳，带着一股历史的沉淀和肃立的气质。到2006年，这四座碉楼已被拆除三座，只留下了最后一座碉楼孤

零零地竖在三官堂街上。如今，碉楼已经被列入了保护建筑的名单，作为近现代成都本土工业的见证，将会一直屹立于此。三官堂，因四川机械局而闻名，是见证了近现代成都本土工业的老厂区。三官堂地铁站便以“成都工业文明”为主题，通过拱券的造型、富有工业的色彩，来展现“工业、高大、张力、厚重”的历史感。

和以前相比，如今的三官堂已经大变样，现在的街道仍有一部分处于施工阶段，随着城市化进程的不断加快，未来这里是什么样，没人有准确的答案。但是这里，羊肉依旧在雪白色的汤锅里翻滚，美味的羊肉汤温暖着一个又一个食客。氤氲的蒸汽承载着一代又一代的回忆。这，就是属于三官堂的烟火。

走不完的川西 说不尽的自由与星辰大海

“无限风光在险峰。”折多山除了险，她的美远比你看到的更美。

鱼子西：4200米的极度浪漫

去川西旅行，一定要看一场日落和一次雪山。

从新都桥镇出发，大约一个小时左右到达鱼子西。鱼子西在哪里？鱼子西是最近比较火的网红打卡地，位于新都桥鱼子西村的山顶，海拔约4200米，是一个360°绝佳观景平台。

对喜欢雪山摄影的朋友来说，这也是一个宝藏之地，因为圣山就在镜头前。在山顶可以同时看见雅拉雪山、四姑娘山、贡嘎群山三座雪山群。我曾见过不少雪山，但见到眼前贡嘎雪峰群时，还是被深深震撼了。绝美、傲岸、奇峻……每次见到雪山，除了视觉的震撼，更有一种心灵的洗礼。其中，贡嘎主峰海拔7556米，人称“蜀山之王”。

最美的时候应该是在下午五点之后，会看见这里天空的变化，尤其是落日之后，从蓝色变成粉红色，直到看见“日照金山”。

夜幕降临，漫天星斗、万籁俱寂，只有在这样的环境中才会感觉到自己成为大自然的一部分，渺小却和睦。这里还有可以体验户外露营的最天然的“观星台”，成为不少资深玩家的打卡景点。

新都桥一直被称为摄影天堂，后来，正是鱼子西让我重新认识了新都桥。或者说，正是鱼子西令新都桥增添了新的魅力。

斯丁措：被忽略的高原明珠

说到四川的观景平台，你想到的是什么？牛背山、达瓦更扎……然而很少人知道在康定机场旁居然隐藏了一座观景平台，而且这里还有一面绝美的高原神湖——斯丁措。

蜀山之王贡嘎雪山将你衬托，拉雅雪山为你妆点，折多山群峰做你的护卫，跑马山届尊做你的邻居……一位自驾爱好者发现了斯丁措的美，赋诗为证：

斯丁措海拔约4260米，是贡嘎北坡的观景台，它位于四川康定折多山，紧靠着康定机场，是一个高原湖泊。从去塔公前往斯丁措，眼前的雪山越来越近。

到达山顶，俯瞰周围，方知气势磅礴。近处暗色系的石林、远一点是草原、最远处是白眉鹤的山峰。北看雅拉雪山，南看蜀山之王贡嘎雪山，东看日出，西看夕阳与新都桥，日落时分，夕阳的余晖斜射下来，云层仿佛是晚霞的调色板，颜色在时光流逝中逐渐变换，直到最后一抹夕阳将雪山之巅染成金黄……晚上还有浩瀚星空，运气好的话还可以看见双彩虹。

有人说川西一次两次看不够的。同一个地方不同的时间景色都是不一样的，每个时间段都有其独特的景色。对于喜欢自然风光的人来说，可能从川西回来刚到家，就想着下一次什么时候再去？走不完的川西，看不完的美景，这就是川西的魅力。

她用三部文集回顾“记者路” 人间有你 还值得

已多年来写了不少稿件，希望把这些故事整理出来，给越来越挑剔的读者呈现“可能让他们更感兴趣的文学”。

从2020年底开始，忙完新闻记者的本职工作，田明霞将自己在报刊发表的作品翻出来“从标题到叙述方式，几乎所有的稿子都重新创作了一遍”，甚至还购入不少文学创作书籍临时充电。

经过一年多时间的整理，《我的记者路》散文随笔系列文集《笔走山水间》《羌山情》《爱情荡漾》，于2021年10月由团结出版社出版。

人间烟火味

手捧田明霞的三部文集品读，总会让人在不经意间感受到她文字中流露出的深深温情，还有那浓浓的人间烟火气息。

《爱情荡漾》中收录了39篇文稿，这是她在新闻采访中收集、发现的素材，先是写成新闻通讯类稿件在《绵阳日报》发表，经二度创作后在《知音》《婚姻与家庭》《幸福》《故事会》等杂志发表。

所有故事都以“爱情和婚姻”为主题，通过故事的表达去反思现实。比如，曾经轰动一时的《爱情天梯》，关乎婚前体检的《临婚大考》，不孕不育夫妻的真爱故事《为爱放弃》，讨论“母亲与妻子落水后应该先救谁”的《爱的选择》等。

这些作品在编入文集后，她以故事的风格进行再度创作，让曾经的“大块头文章变成小故事”，这样让文字更接地气，更耐读。

民间的历史

每一个人都有“诗与远方”的梦想，田明霞的“诗与远方”，是家乡的山水风物。

文集《笔走山水间》收录文稿100余

篇，分八个专辑。这些文字是田明霞闲时探亲访友、游走山水的所见、所闻、所感，也有对家人的素描，还有游走之际随手而为，记录独具特色的民俗风情、遗迹散落，以及在绵阳各地的古建筑、文物遗址。

在《人文风物》部分，她用一段段文字去解读历史文物背后的风情。曾经工作在跃进路上，让她对“三线建设”记忆深刻，也有着特别的情感，她在《三线建设记忆》中从跃进路的厂区写到梓潼两弹城，呈现那段热血的历史。

在《红色印记》部分，她以不一样的视角，将革命历史人物的故事娓娓道来。

涪江是绵阳的母亲河，滋养了一方水土，孕育万千风物。在《涪江风姿》部分，她从雪宝顶写起，一路沿江而下，从高山峡谷到丘陵平原，从关隘渡口到平原沃野，她用文字对这片土地纵情高歌。

文集中其他的专辑也是可圈可点。正如作者在后记中写的那样，这些文字是她“目光关照山川人文的脚音拾零”，是她对人间至美的恋意抒写。

张登军

人物档案

田明霞 笔名周耘、柳潇，绵阳日报社记者。田明霞现为绵阳市作家协会会员、四川省散文学会会员，曾任绵阳市报刊传媒研究会副会长兼秘书长。从事新闻记者工作二十多年，发表新闻稿件数百万字，有70余篇稿件曾获省、市好新闻奖及报纸副刊作品奖，个人先后获得绵阳市优秀新闻工作者和绵阳市“三八”红旗手等荣誉。业余从事文学写作，在各级刊物发表故事、小说、散文、诗歌等数十万字，与人合著的《大羌故事》获四川省社会科学哲学一等奖。

文集中《无枪押解》，讲述的是地震发生后，北川看守所的押员在管教民警的组织下，参与营救被埋在废墟下的人员，随后又在民警的引导下有序转移，折射出人性的亮色。

《情到深处凝大爱》关注的是灾后重建，以一个个救灾人物故事，诠释“一方有难，八方支援”的民族情怀。《新北川人》讲述的是参与抗震救灾、灾后重建的志愿者，他们留在了北川与新北川一起成长的故事。《报恩行》记录的是2013年芦山地震、2014年云南鲁甸地震后，北川人民自发组队前去救援，诠释“滴水之恩，涌泉相报”的传统美德。

重建后的新北川，每天都在发展。文集中收录的《竹海观潮》，勾勒出北川羌乡新貌和羌族同胞经历新生后的幸福与喜悦。

《废墟上的崛起》《绣出“甜”生活》等文稿，记录的是羌寨儿女以坚强不屈的精神，创造幸福新生活的状态。

寄情山水间

每一个人都有“诗与远方”的梦想，田明霞的“诗与远方”，是家乡的山水风物。

文集《笔走山水间》收录文稿100余

百年追寻 青春使命 第十届中国大学生电视节在成都启幕

□本报记者 马工权

1月6日至7日，第十届中国大学生电视节在成都举行。本届大学生电视节由中国文学艺术界联合会、中国电视艺术家协会、中国传媒大学共同主办，成都市人民政府承办，中国教育电视台特别协办，以“百年追寻·青春使命”为主题，更好展现新时代青年学生的精神风貌和使命担当。

据了解，中国大学生电视节已连续在成都举办多届，坚持以“大学生欣赏、大学生创作、大学生参与”为特色，为青年艺术人才成长搭建平台，促进电视艺术繁荣发展，至今已成功举办了九届，取得了良好的社会效益。

第十届中国大学生电视节将组织开展开幕式、电视精品创作论坛、影视教育论坛、高校面对面、艺术家区县行、闭幕式盛典等系列活动，向大学生推荐一批在电视和网络上热播的，思想精深、艺术精湛、制作精良的电视剧、综艺节目、纪录片、动画片、公益广告作品等，并进行大学生原创影像作品、大学生党员主题演讲作品、大学生新鲜提案作品的展映展播。

赏冬日佳品 闻彻骨幽香 成都首次发布公园城市腊梅观赏指数

□本报记者 赵蝶 文/图



其清香弥漫室内，会使人感到幽香彻骨，心旷神怡。因此，腊梅也成为了成都冬季里最常见、最爱观赏、种植的花卉之一。

据悉，根据腊梅开花的变化过程和市民群众的观赏习惯，成都市将腊梅观赏指数分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级。观花率为10%—35%之间，较适宜出游观赏；观花率为35%—60%之间，适宜出游观赏；观花率为60%—95%之间，为观赏的最佳时期。

按照“公园城市腊梅观赏指数”分级，目前成都塔子山公园、幸福梅林、人民公园、浣花溪公园、百花潭公园、杜甫草堂、金沙遗址博物馆、昭觉寺等10大点位的腊梅已进入Ⅲ级阶段，全面进入最佳观赏时期，吸引了不少成都市民和外地游客纷至沓来，一睹为快。预计今年的成都腊梅观赏期将持续到2月。

游公园、逛博物馆 成都市民开启过节新模式

□本报记者 胡斌 陶岚

游公园 开启过节新模式

1月2日，天气晴朗，在成都双流空港体育公园露天大草坪上，许多市民支着帐篷、带着野餐，一家大小在草地上享受惬意的时光。

元旦小长假，公园里人气很旺。早上10时左右，市民陈女士一家一早驱车来到这里。“我以为我们很早了，结果有很多人比我们还早来到这里，今天我们全家要在这里玩一天，大人可以去看飞机，孩子们可以去那边玩滑滑梯，在公园里还可以欣赏到打架子鼓呢！”说起运动公园，陈女士连夸赞“节假日到这里玩，离家近，又好玩，太安逸了！”

元旦期间，除了以看飞机走红朋友圈的空港体育公园，成都露天音乐公园、东安湖体育公园等上百个公园，也都是公园城市里的流量担当。

据了解，2018年，成都启动了“百个公园”示范工程，计划用3到5年时间建设一批各类特色公园。成都“上新”了30个新公园，或文艺、或动感，各有特色。曾经的剩余空间也摇身一变成了市民家门口的小花园、运动场，200个“金角银边”示范点位全面呈现，给市民出游带来更多选择。

逛博物馆 留下对大运会的美好祝福

元旦小长假，成都博物馆吸引了众多市民和游客前来参观。位于四楼的成都大运会火炬巡展系列活动综合特展首站活动，更是让市民和游客在逛展之余，全方位了解了大运会的历史与文化，更感受到了成都大运会的浓厚氛围。

从2021年12月23日活动开始至今，近3万名成都市民及游客光临火炬巡展现场。

展览现场，一名小朋友不停地催促自己的大人参加大运会知识问答活动，在紧张的线上答题环节中，小朋友积极参与，紧张得蹦来蹦去，最后答对了五道题，当小朋友从工作人员手中拿到奖品时，笑得合不拢嘴。奖品是一个熊猫发带，小朋友迫不及待地打开包装将发带戴在了头上，大人夸奖道：“很好看！真漂亮！”

在现场逛展的陈先生告诉记者：“这次专门带孩子来看大运会火炬巡展，收获不少，我和孩子对这场体育盛会有了一个全面的认识。”陈先生也参加了大运会知识问答活动，获得了一张明信片。陈先生说：“我要把这张明信片寄给远方的朋友，让他们也了解大运会。”

据工作人员介绍，此次设置在成都博物馆四楼的展场以成都大运会火炬“蓉火”的四种颜色——朱红、明黄、翠绿、湖蓝分为四个空间，第一空间包含历届大运会简介和成都大运会介绍，第二空间的展品包含深圳大运会火炬、喀山大运会火炬、北京大运会火炬塔模型等实物展品，进一步向观众呈现出往届大运会火炬传递的画面。最后两个空间分别介绍了成都大运会火炬“蓉火”的诞生历程和成都大运会场馆的基本情况，将“蓉火”诞生的整个过程全面呈现，火炬的外观设计、工业功能配等专业内容均以图文形式生动呈现。在展区出口处，主办方更是设置了一个互动区，观展人可以手执画笔，为“蓉火”描绘上自己喜爱的颜色，同时也可通过现场摆放的便利贴，留下自己对于成都大运会、对于新的一年美好的祝福。

此次火炬巡展系列活动综合特展首站将持续至1月9日，通过成都大运会这一全球年轻人的运动赛事，让所有观众都能够充分领略国际品质、中国风格与巴蜀韵味巧妙融合的文体盛会的独特魅力。